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Informatie voor de raad 
 

Onderwerp  : Erfgoedverordening 

Portefeuillehouder : A. Schuurman (wethouder) 

Domein  : Ruimte   

Contactpersoon : R. Eisema 

Contactgegevens : r.eisema@dalfsen.nl  

Openbaarheid  : Openbaar  

 

 
Behandeld in collegevergadering van   25 maart 2025 
Behandeling in raadsvergadering van  7 april 2025 
 
 
 
Kernboodschap: 
Het college van B&W stelt u voor kennis te nemen van: 
1. VNG ledenbrief over de erfgoedverordening (bijlage 1). 
2. Een ontwerp erfgoedverordening die het college ter inzage gaat leggen (bijlage 2).   
 
Toelichting: 
De gemeente Dalfsen heeft een verouderde erfgoedverordening…  
In de erfgoedverordening zijn taken, rollen en regels ten aanzien van ons erfgoed vastgelegd. Deze 
verordening is cruciaal om het waardevolle erfgoed effectief te beschermen en te behouden, maar is op 
onderdelen verouderd. Daarom is het zeer wenselijk om deze verordening aan te passen aan de 
modelverordening van de Vereniging van Nederlandse Gemeenten (VNG). Hiermee voldoen we aan de 
laatste wet- en regelgeving, zoals de Omgevingswet.   
 
… daarom heeft het college een ontwerpverordening opgesteld… 
De ontwerpverordening zorgt voor een juridische basis om het erfgoed te behouden en te beschermen. 
Voor inwoners en eigenaren van een gemeentelijk-, provinciaal- of rijksmonument staan hierin heldere 
regels. Het college legt deze ontwerpverordening zes weken ter inzage. Eventuele zienswijze verwerkt 
het college in een nota en de verordening. Tenslotte is het aan de gemeenteraad om de verordening 
vast te stellen.       
 
…met zeer beperkte aanpassingen. 
Uit een vergelijking tussen de bestaande verordening en de modelverordening van de VNG blijkt dat 
vooral gaat om juridisch-technisch verwijzingen naar actuele wet- en regelgeving, zoals de 
Omgevingswet. 
 
Financiën: 
Geen kosten, want het betreft vooral een technisch-juridische aanpassing van een verordening.  
  
Communicatie: 
Inwoners en belanghouders kunnen kennis nemen van de ontwerpverordening via het Gemeenteblad 
en Kernpunten. Hierop kan iedereen een zienswijze indienen. Deze zienswijzen verwerkt het college in 
een nota en eventueel in de verordening. 
 
Vervolg: 
Het vervolg bestaat uit de volgende stappen: 
▪ Het zes weken ter inzage leggen van de ontwerpverordening. 
▪ Het opstellen van een nota van zienswijze en dit verwerken in de verordening. 
▪ Het voorstellen aan de gemeenteraad om de verordening vast te stellen. 
▪ Het publiceren van de verordening in het Gemeenteblad via officiëlebekendmakingen.nl.  
 
  

mailto:r.eisema@dalfsen.nl
https://ris.dalfsen.nl/Vergaderingen/Gemeenteraad/2021/15-februari/19:30/Erfgoedverordening-2021
https://www.officielebekendmakingen.nl/
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Bijlagen: 
1. VNG Ledenbrief, Wijziging VNG Model Erfgoedverordening 2016 i.v.m. Omgevingswet, 30 

september 2021 
2. Ontwerp erfgoedverordening 2025 
 
 
Burgemeester en wethouders van de gemeente Dalfsen, 
 
 
 
de burgemeester    de gemeentesecretaris 
Rikus Jager     Henry van der Woude 
 



 

U202100777 PROD  
 

Vereniging van Nederlandse Gemeenten 

Nassaulaan 12 Den Haag | Postbus 30435 | 2500 GK Den Haag 

070 - 373 83 93 | info@vng.nl 

Geachte leden van college en gemeenteraad, 

 

 

Aanleiding  

 

Naar verwachting treedt de Omgevingswet op 1 juli 2022 in werking. Deze wet heeft gevolgen voor 

de Erfgoedverordening, omdat de Erfgoedverordening ook regels bevat over de fysieke 

leefomgeving. Met ingang van 1 juli 2022 moet de Erfgoedverordening technisch zijn aangepast 

aan de Omgevingswet. In verband daarmee hebben wij de wettelijke grondslagen en formele 

verwijzingen in de Model Erfgoedverordening 2016 geactualiseerd, zodat vanaf juli 2022 

doorgewerkt kan worden met de Erfgoedverordening. 

 

Wat zijn de belangrijkste wijzigingen?  

 

• Verwijzingen naar wet- en regelgeving zijn aangepast. 

• Definities zijn, waar nodig, aangepast of aangevuld.  

• De grondslagen zijn aangepast. 

• Archeologische monumentenzorg is van rechtswege onderdeel van het tijdelijk 

omgevingsplan:   

De wettelijke grondslag voor artikel 23 (facultatief) van de Model Erfgoedverordening 2016 

vervalt bij inwerkingtreding van de Omgevingswet. Indien artikel 23 onderdeel uitmaakt van 

uw Erfgoedverordening, kan de werking daarvan na inwerkingtreding van de 

Omgevingswet uitsluitend behouden blijven door dit artikel één dag vóór inwerkingtreding 

van de Omgevingswet in werking te laten treden. De gewijzigde verordening, met 

uitzondering van artikel 23, treedt dan in werking op de dag dat de Omgevingswet in 

werking treedt. 

Aan de leden 

 

  Datum 

30 september 2021 

Kenmerk 

TISA/U202100777 

Lbr. 21/068 

Telefoonnummer 

070 373 8393 

Bijlage(n) 

3 

 

  

   

Onderwerp 

Wijziging VNG Model Erfgoedverordening 2016  i.v.m. 

Omgevingswet 

 

  

 

https://www.vng.nl/
mailto:info@vng.nl
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• De gemeentelijke monumentencommissie wordt commissie op grond van artikel 17.9   

Omgevingswet: Artikel 8 van de Model Erfgoedverordening 2016 maakt mogelijk dat 

gewerkt kan worden met een bredere gemeentelijke adviescommissie omgevingskwaliteit. 

Op basis van artikel 17.9 van de Omgevingswet moet een gemeentelijke adviescommissie 

ingesteld worden die tot taak heeft te adviseren over de aanvragen om een 

omgevingsvergunning voor een rijksmonumentenactiviteit, voor zover het andere dan 

archeologische monumenten betreft. De gemeentelijke adviescommissie is geregeld in de 

VNG Model Verordening op de gemeentelijke adviescommissie, zie Lbr. 20/067.  

 

Overgangsfase Omgevingswet  

 

Alle regels voor de fysieke leefomgeving moeten onder de Omgevingswet in het gemeentelijke 

omgevingsplan opgenomen worden. Zie ook: https://vng.nl/publicaties/minimale-acties-

omgevingswet. Het stelsel van aanwijzing van gemeentelijke (archeologische) monumenten en 

stads- en dorpsgezichten en de bepalingen rond bodemverstoring en onderzoek in archeologische 

monumenten of gebieden waarin archeologische vondsten of waarden worden verwacht wijzigen 

hierdoor. De regels over archeologische monumentenzorg in de Erfgoedverordening maken bij 

inwerkingtreding van de Omgevingswet van rechtswege deel uit van het tijdelijk omgevingsplan.  

Er geldt een overgangsfase waarin de inhoudelijke aanpassing juridisch en beleidsmatig moet 

worden geregeld.  

 

Gedurende de overgangsfase (tot 2030) moeten gemeenten regels over onroerend cultureel 

erfgoed die gekoppeld zijn aan een locatie, vanuit de Erfgoedverordening overbrengen naar het 

omgevingsplan. Let op: na de overgangsfase vervallen bij Koninklijk Besluit alle bepalingen uit de 

Erfgoedverordening die verplicht in het omgevingsplan moeten worden opgenomen.  

 

Met het oog daarop kiezen wij voor een gefaseerde aanpak. De inhoudelijke aanpassing van de 

Model Erfgoedverordening verkeert nog in een inventariserend stadium. Later dit jaar informeren wij 

u hierover verder. 

 

Wat betekent dit voor de ambtelijke organisatie? 

 

Ik verzoek u om uw organisatie te informeren over de juridisch-technische wijzigingen, zodat de 

verantwoordelijke ambtenaren een voorstel tot (technische) wijziging van de Erfgoedverordening 

kunnen voorbereiden. 

Inhoudelijke informatie over de integratie van delen van de Erfgoedverordening in het 

omgevingsplan is te vinden in de Handreiking Verordeningen en het omgevingsplan (december 

2020).  

De handreiking helpt bij het beslissen welke onderdelen uit verordeningen wel en niet worden 

opgenomen in het omgevingsplan. Voorbeelden van de wijze waarop regels in het omgevingsplan 

vormgegeven kunnen worden, zijn te vinden in de staalkaarten omgevingsplan.  

 

Informatie  

 

De geconsolideerde teksten van de VNG modellen (met de bijbehorende toelichtingen) zijn te 

raadplegen via Kennisbank Decentrale Regelgeving. 

De VNG modelverordeningen (zonder de toelichtingen) staan ook in Modellen Decentrale 

Regelgeving.  

https://vng.nl/brieven/vng-model-verordening-op-de-gemeentelijke-adviescommissie-nieuw
https://vng.nl/publicaties/minimale-acties-omgevingswet
https://vng.nl/publicaties/minimale-acties-omgevingswet
https://vng.nl/publicaties/handreiking-verordeningen-en-het-omgevingsplan
http://www.decentraleregelgeving.nl/
https://puc.overheid.nl/mdr/
https://puc.overheid.nl/mdr/
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Voor vragen over deze ledenbrief kunt u terecht bij het Informatiecentrum van de VNG:  

tel:070-373 8393 of e-mail: info@vng.nl 

 

Met vriendelijke groet,  

Vereniging van Nederlandse Gemeenten  

mr L.K. Geluk  

Algemeen directeur 

 

 

 

 

 

 

Bijlagen  
Bijlage 1 - Was-wordt-tabel wijziging Model Erfgoedverordening 2016 (met korte 
artikelsgewijze toelichting). Deze kan desgewenst gebruikt worden voor de raadsvoordracht voor 
de wijziging van de verordening.  
Bijlage 2 - Model Raadsbesluit wijziging Erfgoedverordening: Opgemaakt in Word 2.0 format 
(DROP) voor publicatie, zonder toelichting. 
Bijlage 3 - Geconsolideerde tekst Model Erfgoedverordening 2016, met wijzigingen 
bijgehouden. 

 

mailto:info@vng.nl
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Ontwerp erfgoedverordening 
(versie geldig vanaf DATUM 
 
Wetstechnische informatie 
 
Gegevens van de regeling 
 

Overheidsorganisatie Gemeente Dalfsen 

Officiële naam van de regeling Erfgoedverordening gemeente Dalfsen 2025 

Citeertitel Erfgoedverordening gemeente Dalfsen 2025 

Deze versie is geldig tot 
(als de vervaldatum is vastgesteld) 

n.v.t. 

Vastgesteld door Gemeenteraad 

Onderwerp Cultuur en recreatie 

 
Opmerkingen m.b.t. de regeling 
Geen 
 
Wettelijke grondslag(en) of bevoegdheid waarop de regeling is gebaseerd  

- Grondwet, artikel 127 

- Gemeentewet, artikel 147 en 149 

- Omgevingswet, artikel 2.1  

- Invoeringswet Omgevingswet, artikel 2.8 

- Erfgoedwet, artikelen 3.16 en 9.1 
 
Regelgeving die op deze regeling is gebaseerd (gedelegeerde regelgeving) 
Geen 
 
Overzicht van de in de tekst verwerkte wijzigingen 
 

Datum 
inwerkingtreding 

Terugwerkende 
kracht t/m 

Betreft Datum 
ondertekening 
Bron bekendmaking 

Kenmerk 
voorstel 

DATUM DATUM Nieuwe regeling DATUM 
Gmb-jjjj-nr. 

KENMERK 
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Erfgoedverordening gemeente Dalfsen 2025 
 
 
De raad van de gemeente Dalfsen; 
 
gelezen het voorstel van het college van burgemeester en wethouders DATUM, nummer RIS nummer 
in JOIN; NUMMER 
 
overwegende dat  
- De Erfgoedverordening 2021 gemeente Dalfsen niet voldoet aan de actuele wet- en regelgeving; 
- De Erfgoedverordening technisch aangepast moet zijn aan de Omgevingswet; en 
- Een aanpassing aan de Erfgoedverordening wenselijk is.   
 
gelet op de relevante artikelen van de artikel 127 van de Grondwet, gelezen in samenhang met de 
artikelen 147 en 149 van de Gemeentewet, artikel 2.1 van de Omgevingswet en artikelen 3.16 en 9.1 
van de Erfgoedwet; 
 

                                       b e s l u i t: 
 
vast te stellen “Erfgoedverordening gemeente Dalfsen 2025” 
 

 

§ 1. Algemeen 
 

Artikel 1. Definities 
In deze verordening en de daarop berustende voorschriften wordt, tenzij anders is bepaald, verstaan 
onder: 
- gemeentelijk beschermd cultuurgoed: cultuurgoed als bedoeld in artikel 1.1 van de Erfgoedwet dat als 

zodanig is aangewezen op grond van artikel 3, eerste lid; 
- gemeentelijk beschermd stads- of dorpsgezicht: stads- of dorpsgezicht als bedoeld in de bijlage bij 

artikel 1.1 van de Omgevingswet dat als zodanig is aangewezen op grond van artikel 18; 
- gemeentelijk beschermde verzameling: verzameling als bedoeld in artikel 1.1 van de Erfgoedwet  die 

als zodanig is aangewezen op grond van artikel 3, tweede lid; 
- gemeentelijk monument: monument of archeologisch monument als bedoeld in artikel 1.1 van de 

Erfgoedwet dat is ingeschreven in het gemeentelijk erfgoedregister; 
- minister: minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap 
- omgevingsvergunning: vergunning als bedoeld in artikel 5.1, eerste lid, aanhef en onder a, van de 

Omgevingswet voor een activiteit met betrekking tot een gemeentelijk monument of een gemeentelijk 
beschermd stads- of dorpsgezicht. 

 

Artikel 2. Gemeentelijk erfgoedregister 
1. Burgemeester en wethouders houden een door eenieder te raadplegen gemeentelijk erfgoedregister 

bij van krachtens deze verordening aangewezen gemeentelijk cultureel erfgoed inclusief de locaties 
waaraan krachtens artikel 4.2, eerste lid, van de Omgevingswet in het omgevingsplan de functie 
cultureel erfgoed is toebedeeld. 
 

2. Het gemeentelijk erfgoedregister bevat: 
a. gegevens over de inschrijving en ter identificatie van het aangewezen gemeentelijk cultureel 

erfgoed; 
b. gegevens over door burgemeester en wethouders van de minister ontvangen afschriften van 

de inschrijving van een rijksmonument in het rijksmonumentenregister als bedoeld in artikel 
3.3, vijfde lid, van de Erfgoedwet en instructies als bedoeld in artikel 2.34, vierde lid, van de 
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Omgevingswet betreffende een locatie met de functie-aanduiding rijksbeschermd stads- en 
dorpsgezicht; 

c. gegevens over door burgemeester en wethouders van gedeputeerde staten ontvangen 
instructies als bedoeld in artikel 2.33, eerste lid, van de Omgevingswet betreffende een 
locatie met de functie-aanduiding provinciaal monument, provinciaal archeologisch monument 
of provinciaal beschermd stads- en dorpsgezicht. 

 

§ 2. Aanwijzing gemeentelijk beschermd cultuurgoed of 
gemeentelijk beschermde verzameling 
 

Artikel 3. Aanwijzing als gemeentelijk beschermd cultuurgoed of gemeentelijk beschermde 
verzameling 
1. Burgemeester en wethouders kunnen besluiten een cultuurgoed dat van bijzondere cultuurhistorische 

of wetenschappelijke betekenis of uitzonderlijke schoonheid is en dat als onvervangbaar en 
onmisbaar behoort te worden behouden voor het gemeentelijk cultuurbezit en dat in eigendom is van 
de gemeente of dat aan de zorg van de gemeente is toevertrouwd aan te wijzen als gemeentelijk 
beschermd cultuurgoed.  

2. Burgemeester en wethouders kunnen besluiten een verzameling van bijzondere cultuurhistorische of 
wetenschappelijke betekenis, die als geheel of door een of meer van de cultuurgoederen die een 
wezenlijk onderdeel van de verzameling zijn, als onvervangbaar en onmisbaar behoort te worden 
behouden voor het gemeentelijk cultuurbezit en die in eigendom van de gemeente is of die aan de 
zorg van de gemeente is toevertrouwd aan te wijzen als gemeentelijk beschermde verzameling. 

3. Voor de aanwijzing van een cultuurgoed dat of een verzameling die aan de zorg van de gemeente is 
toevertrouwd is toestemming van de eigenaar vereist. 

4. Over het voornemen van een aanwijzing, bedoeld in het eerste of tweede lid, alsmede over de 
vervreemding van een gemeentelijk beschermd cultuurgoed of een gemeentelijk beschermde 
verzameling of over het afstand doen van de zorg daarvoor vragen burgemeester en wethouders 
advies aan een commissie als bedoeld in artikel 4.18 van de Erfgoedwet. 

5. Dit artikel is niet van toepassing op:  
a. door de minister beschermde cultuurgoederen en beschermde verzamelingen als bedoeld in 

artikel 1.1 van de Erfgoedwet, en 
b. cultureel erfgoed dat is aangewezen op grond van een provinciale erfgoedverordening als 

bedoeld in artikel 3.17, eerste lid, van de Erfgoedwet. 
6. Burgemeester en wethouders verwerken de aanwijzing direct in het gemeentelijk erfgoedregister. 

 

Artikel 4. Wijziging, intrekking en vervallen van de aanwijzing als gemeentelijk beschermd 
cultuurgoed of gemeentelijk beschermde verzameling 
1. Burgemeester en wethouders kunnen een besluit tot aanwijzing als bedoeld in artikel 3, eerste of 

tweede lid, wijzigen of intrekken. Artikel 3, vierde lid, is hierop van overeenkomstige toepassing, tenzij 
het een aanpassing van ondergeschikte betekenis betreft of het gemeentelijk beschermd cultuurgoed 
of de gemeentelijk beschermde verzameling waarop de aanwijzing betrekking heeft als zodanig is 
tenietgegaan. 

2. Een aanwijzing vervalt met ingang van de dag waarop het gemeentelijk beschermd cultuurgoed of de 
gemeentelijk beschermde verzameling waarop de aanwijzing betrekking heeft wordt aangewezen als: 
a. door de minister beschermd cultuurgoed of beschermde verzameling als bedoeld in artikel 1.1 van 

de Erfgoedwet, of  
b. beschermd cultureel erfgoed op grond van een provinciale erfgoedverordening als bedoeld in 

artikel 3.17, eerste lid, van de Erfgoedwet. 
3. Burgemeester en wethouders verwerken de wijziging, intrekking of het vervallen van een aanwijzing 

direct in het gemeentelijk erfgoedregister 
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§ 3. Aanwijzing gemeentelijk monument 
 

Artikel 5. Aanwijzing als gemeentelijk monument 
1. Burgemeester en wethouders kunnen besluiten een monument of archeologisch monument dat van 

bijzonder belang is voor de gemeente vanwege zijn schoonheid, betekenis voor de wetenschap of 
cultuurhistorische waarde aan te wijzen als gemeentelijk monument.  

2. Dit artikel is niet van toepassing op:  
a. rijksmonumenten, en 
b. monumenten en archeologische monumenten die zijn aangewezen op grond van een 

provinciale erfgoedverordening als bedoeld in 3.17, eerste lid, van de Erfgoedwet of een 
omgevingsverordening als bedoeld in artikel 2.6 van de Omgevingswet. 

 

Artikel 6. Voornemen tot aanwijzing 
1. Een voornemen om toepassing te geven aan artikel 5, eerste lid, wordt door burgemeester en 

wethouders schriftelijk bekendgemaakt aan alle zakelijk gerechtigden op de onroerende zaak die 
vermeld staan in de openbare registers, bedoeld in artikel 8, eerste lid, van de Kadasterwet. 

2. Voordat een kerkelijk monument wordt aangewezen, voeren burgemeester en wethouders overleg 
over het voornemen met de eigenaar.  

 

Artikel 7. Voorbescherming 
1. De bescherming van paragraaf 4 is van overeenkomstige toepassing op het monument of 

archeologisch monument ten aanzien waarvan een voornemen als bedoeld in artikel 6, eerste lid, is 
bekendgemaakt.  

2. De voorbescherming, bedoeld in het eerste lid, vervalt op het moment van inschrijving van de 
aanwijzing in het gemeentelijk erfgoedregister.  

 

Artikel 8. Advies gemeentelijke adviescommissie 
1. Burgemeester en wethouders vragen over het voornemen om toepassing te geven aan artikel 5, 

eerste lid, advies aan een gemeentelijke adviescommissie zoals bedoeld in artikel 17.9 van de 
Omgevingswet en Verordening op de gemeentelijke adviescommissie omgevingskwaliteit (erfgoed en 
welstand) gemeente Dalfsen 2022. 

2. De gemeentelijke adviescommissie betrekt in ieder geval de leden die deskundig zijn op het gebied 
van de monumentenzorg bij het advies.  

3. De gemeentelijke adviescommissie brengt binnen 8 weken na ontvangst van de adviesaanvraag 
schriftelijk en deugdelijk gemotiveerd advies uit. 

 

Artikel 9. Beslistermijn en inhoud aanwijzingsbesluit 
1. Op een aanvraag om aanwijzing dient te worden besloten binnen 26 weken na ontvangst van de 

aanvraag. 
2. De aanwijzing bevat in ieder geval de plaatselijke aanduiding van het gemeentelijke monument, de 

datum van aanwijzing, de kadastrale aanduiding en een beschrijving van het gemeentelijke 
monument. 

 

Artikel 10. Bekendmaking aanwijzingsbesluit aan rechthebbenden en inschrijving 
1. De aanwijzing wordt schriftelijk bekendgemaakt aan alle zakelijk gerechtigden op de onroerende zaak 

die vermeld staan in de openbare registers, bedoeld in artikel 8, eerste lid, van de Kadasterwet.  
2. Burgemeester en wethouders verwerken de aanwijzing direct in het gemeentelijk erfgoedregister. 

 

Artikel 11. Aanwijzing als voorlopig gemeentelijk monument 
1. In een spoedeisend geval kunnen burgemeester en wethouders een monument of archeologisch 

monument aanwijzen als voorlopig gemeentelijk monument. In afwijking van artikel 8 wordt in dat 
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geval aan de gemeentelijke adviescommissie advies gevraagd over de vastgestelde aanwijzing als 
voorlopig gemeentelijk monument. 

2. Een aanwijzing als voorlopig gemeentelijk monument vervalt na 26 weken of zoveel eerder als 
burgemeester en wethouders een besluit hebben genomen over de aanwijzing, bedoeld in artikel 5, 
eerste lid.  

3. Paragraaf 4 is van overeenkomstige toepassing vanaf het moment dat zakelijk gerechtigden 
schriftelijk in kennis worden gesteld van het besluit van burgemeester en wethouders tot aanwijzing 
van het monument of archeologisch monument als voorlopig gemeentelijk monument. Artikel 10 is 
van overeenkomstige toepassing op deze aanwijzing. 

 

Artikel 12. Wijziging gemeentelijk erfgoedregister, vervallen aanwijzing monument 
1. Burgemeester en wethouders kunnen ten aanzien van gemeentelijke monumenten en voorlopige 

gemeentelijke monumenten wijzigingen aanbrengen in het gemeentelijk erfgoedregister. 
2. Als de wijziging ziet op het schrappen uit het register is paragraaf 3 van overeenkomstige toepassing, 

tenzij het monument of het archeologisch monument waarop de aanwijzing betrekking heeft als 
zodanig is tenietgegaan. 

3. Een aanwijzing vervalt met ingang van de dag waarop het monument of het archeologisch monument 
waarop de aanwijzing betrekking heeft is ingeschreven in het rijksmonumentenregister of een 
provinciaal erfgoedregister als bedoeld in artikel 3.17, derde lid, van de Erfgoedwet of een 
omgevingsverordening als bedoeld in artikel 2.6 van de Omgevingswet. Het vervallen van de 
aanwijzing wordt onverwijld bijgehouden in het gemeentelijk erfgoedregister. 

 

§ 4. Bescherming gemeentelijk monument 
 

Artikel 13. Instandhoudingsplicht gemeentelijk monument 
Het is verboden een gemeentelijk monument te beschadigen of te vernielen, of daaraan onderhoud te 
onthouden dat voor de instandhouding daarvan noodzakelijk is.  

 

Artikel 14. Omgevingsvergunning gemeentelijk monument 
1. Het is verboden zonder omgevingsvergunning van burgemeester en wethouders een gemeentelijk 

monument: 
a. te slopen, te verstoren, te verplaatsen of in enig opzicht te wijzigen, of 
b. te herstellen, te gebruiken of te laten gebruiken op een wijze waardoor het wordt ontsierd of in 

gevaar gebracht. 
2. Het eerste lid is niet van toepassing op:  

a. de uitvoering van normaal onderhoud, voor zover detaillering, profilering, vormgeving, 
materiaalsoort en kleur van het monument niet wijzigen, en voor zover de aanleg van een tuin, 
park of andere aanleg, niet wijzigt; 

b. alleen inpandige veranderingen van een onderdeel van het monument dat uit het oogpunt van 
monumentenzorg geen waarde heeft; 

c. het binnen een monument dat als begraafplaats in gebruik is met inachtneming van de 
monumentale waarden: 

1˚. plaatsen van grafmonumenten, met inbegrip van het tijdelijk verwijderen daarvan en het 
bijwerken van het opschrift; 
2˚. doen van begravingen of asbijzettingen, of 
3˚. ruimen van graven waarvan het grafmonument niet is beschermd als gemeentelijk 
monument. 

3. Burgemeester en wethouders kunnen in het belang van de monumentenzorg nadere regels stellen 
met betrekking tot de uitvoering van werkzaamheden aan een gemeentelijk monument. Deze regels 
kunnen mede inhouden een vrijstelling van het verbod, bedoeld in het eerste lid, of een plicht tot het 
melden van handelingen bedoeld in het tweede lid.  
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Artikel 15. Voorschriften  

Het college kan aan een omgevingsvergunning voorschriften en beperkingen verbinden in het belang van 
het gemeentelijk monument. 

 

Artikel 16. Weigeringsgronden 
1. De omgevingsvergunning kan slechts worden verleend als het belang van de monumentenzorg zich 

daartegen niet verzet.  
2. Een omgevingsvergunning voor een kerkelijk monument als bedoeld in artikel 1.1 van de Erfgoedwet 

wordt niet verleend zonder overeenstemming met de eigenaar. 
 

§ 5. Rijksmonumenten 
 
(Vervallen) 
 

Artikel 17. Advies omgevingsvergunning rijksmonument 
 
(Vervallen) 
 

§ 6. Aanwijzing gemeentelijk beschermd stads- of dorpsgezicht 
 

Artikel 18. Aanwijzing als gemeentelijk beschermd stads- of dorpsgezicht 
1. De gemeenteraad kan, op voorstel van burgemeester en wethouders, stads- of dorpsgezichten 

aanwijzen als gemeentelijk beschermd stads- of dorpsgezicht. 
2. Burgemeester en wethouders zenden het voorstel voor advies aan de adviescommissie, bedoeld in 

artikel 8, eerste lid. Artikel 8, tweede en derde lid, is van overeenkomstige toepassing. 
3. De gemeenteraad beslist binnen 26 weken na verzending van het voorstel, bedoeld in het tweede lid. 
4. Een aangewezen gemeentelijk stads- of dorpsgezicht wordt onverwijld opgenomen in het 

gemeentelijk erfgoedregister. 
5. De gemeenteraad stelt ter bescherming van een op grond van het eerste lid aangewezen 

gemeentelijk beschermd stads- of dorpsgezicht een omgevingsplan als bedoeld in artikel 2.4 van de 
Omgevingswet vast. Bij het besluit tot aanwijzing van een beschermd stads- of dorpsgezicht kan 
hiertoe een termijn worden gesteld. 

6. Bij het besluit tot aanwijzing van een gemeentelijk beschermd stads- of dorpsgezicht wordt bepaald of 
en in hoeverre het tijdelijk omgevingsplan als beschermend in de zin van het vorige lid kan worden 
aangemerkt. 

7. Dit artikel is niet van toepassing op een beschermd stads- of dorpsgezicht dat via instructies de 
functie-aanduiding rijksbeschermd of provinciaal beschermd stads- of dorpsgezicht heeft, of dat is 
aangewezen op grond van artikel 35, eerste lid, van de Monumentenwet 1988 of een provinciale 
verordening als bedoeld in artikel 2.2, eerste lid, aanhef en onder c, van de Wet algemene bepalingen 
omgevingsrecht.  

 

Artikel 19. Wijziging, intrekking en vervallen van de aanwijzing als gemeentelijk beschermd stads- 
of dorpsgezicht 
1. De gemeenteraad kan, op voorstel van burgemeester en wethouders, een besluit tot aanwijzing als 

bedoeld in artikel 18, eerste lid, wijzigen of intrekken. Artikel 18, tweede en derde lid, is hierop van 
overeenkomstige toepassing, tenzij het een aanpassing van ondergeschikte betekenis betreft of het 
stads- of dorpsgezicht waarop aanwijzing betrekking heeft als zodanig is tenietgegaan. 

2. Een aanwijzing vervalt met ingang van de dag waarop het stads- of dorpsgezicht waarop de 
aanwijzing betrekking heeft wordt aangewezen als beschermd stads- of dorpsgezicht op grond van 
een instructie als bedoeld in artikel 2.33, eerste lid, of artikel 2.34, vierde lid, van de Omgevingswet. 
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3. Burgemeester en wethouders verwerken de wijziging, intrekking of het vervallen van een aanwijzing 
direct in het gemeentelijk erfgoedregister. 

 

Artikel 20. Verbodsbepaling en aanvraag omgevingsvergunning 
1. Het is in een gemeentelijk beschermd stads- of dorpsgezicht verboden om zonder 

omgevingsvergunning een bouwwerk te slopen. 
2. De omgevingsvergunning kan in ieder geval worden geweigerd als naar het oordeel van 

burgemeester en wethouders niet aannemelijk is dat op de plaats van het te slopen bouwwerk een 
ander bouwwerk kan of zal worden gebouwd. 

3. Artikel 16 is van overeenkomstige toepassing. 
4. Het eerste lid is niet van toepassing op het slopen ingevolge een verplichting als bedoeld in de 

artikelen 13, 13a of 13b van de Woningwet of ingevolge een verplichting zoals gesteld in een 
maatwerkvoorschrift op grond van artikel 3.5 van het Besluit bouwwerken leefomgeving. 

 

§ 7. Handhaving en toezicht 
 

Artikel 21. Strafbepaling 
Degene die handelt in strijd met artikel 13 of met het bepaalde krachtens artikel 14, derde lid, wordt 
gestraft met een geldboete van de tweede categorie of hechtenis van ten hoogste drie maanden. 

 

Artikel 22. Toezichthouders 
1. Met het toezicht op de naleving van het bepaalde bij of krachtens deze verordening zijn belast de bij  

het besluit van het college dan wel de burgemeester aan te wijzen personen. 
2. Burgemeester en wethouders kunnen daarnaast andere personen met dit toezicht belasten. 
 

§ 8. Vangnet archeologie 
 

Artikel 23. Vangnet archeologie 
1. Het is verboden de bodem te verstoren in een archeologisch monument of een gebied waar 

archeologische vondsten of waarden worden verwacht als in het daar vigerende omgevingsplan niet 
is voldaan aan artikel 5.130 van het Besluit kwaliteit leefomgeving, tenzij: 

a. voor de activiteit een omgevingsvergunning als bedoeld in artikel 2.12, eerste of tweede lid, 
van de Wet algemene bepalingen omgevingsrecht of artikel 5.1, eerste lid, onder a, van de 
Omgevingswet is verleend;  

b. het de verstoring betreft van een archeologisch monument, waarde of verwachting die is 
aangegeven op de gemeentelijke archeologische beleids-, waarden- of verwachtingskaart, de 
provinciale archeologische monumentenkaart of de landelijke indicatieve kaart van 
archeologische waarden en het verrichten van de activiteiten geen strijd oplevert met door 
burgemeester en wethouders vastgestelde regels over de toegestane mate van verstoring; 

c. de activiteit plaatsvindt op basis van een deugdelijke beschrijving van de wijze waarop met de 
in het gebied aanwezige cultuurhistorische waarden en in de grond aanwezige of te 
verwachten monumenten rekening wordt gehouden en onevenredige schade voor 
archeologische waarden wordt voorkomen, of 

d. met een vooronderzoek is aangetoond dat er geen archeologische waarden aanwezig zijn. 
4. Burgemeester en wethouders kunnen nadere regels stellen over het verrichten van archeologisch 

onderzoek. 
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§ 9. Slotbepalingen 
 

Artikel 24. Intrekken oude verordening 
De Erfgoedverordening 2021 gemeente Dalfsen wordt bij inwerkingtreding van deze verordening 
ingetrokken. 

 

Artikel 25. Overgangsrecht 
1. Een krachtens Erfgoedverordening 2021 gemeente Dalfsen aangewezen en geregistreerd 

gemeentelijke monument, worden geacht aangewezen en geregistreerd te zijn overeenkomstig de 
bepalingen van deze verordening. 

2. Aanvragen en bezwaren die zijn ingediend voorafgaand aan de inwerkingtreding van deze 
verordening worden afgehandeld met inachtneming van de Erfgoedverordening 2021 gemeente 
Dalfsen.  

 

Artikel 26. Inwerkingtreding en citeertitel 
1. Deze verordening treedt in werking op de daags na publicatie na bekendmaking. 
2. Deze verordening wordt aangehaald als: Erfgoedverordening gemeente Dalfsen 2025. 

 
Aldus besloten door de raad van de gemeente Dalfsen in haar vergadering van [DATUM]. 
 
Het college voornoemd, 
 
 
de burgemeester     de griffier, 
H. Jager      M.G. Zweers 
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Toelichting erfgoedverordening 

 

Algemeen 
De Erfgoedverordening gemeente Dalfsen 2025 bevat regels over de fysieke leefomgeving en is 

aangepast met het oog op de inwerkingtreding van de Omgevingswet (hierna: Ow). De wettelijke 

grondslagen en formele verwijzingen zijn geactualiseerd, zodat doorgewerkt kan worden met deze 

verordening onder de Ow. Het betreft voornamelijk een juridisch-technische omzetting.  

 

Artikelsgewijs 
 

Artikel 1 

In deze onderdelen worden grondslagen en formele verwijzingen geactualiseerd als gevolg van de Ow. Zij 

behoeven geen afzonderlijke toelichting.  

 

Artikel 1 

In dit onderdeel worden definities van ‘gemeentelijk beschermd cultuurgoed’, ‘gemeentelijk beschermd 

stads- of dorpsgezicht’, ‘gemeentelijk beschermde verzameling’ opgenomen in artikel 1.  

 

De wettelijke definities uit artikel 1.1 van de Erfgoedwet gelden onverkort voor de begrippen die gebruikt 

worden in deze verordening, nu deze verordening berust op artikel 3.16 van de Erfgoedwet en derhalve in 

samenhang met de Erfgoedwet moet worden gelezen. Artikel 1 bevat daarom uitsluitend de begrippen 

‘gemeentelijk beschermd cultuurgoed’, ‘gemeentelijk beschermd stads- of dorpsgezicht’, ‘gemeentelijk 

beschermde verzameling’, ‘gemeentelijk monument’, ‘minister’ en ‘omgevingsvergunning’ waarvan de 

definitie moet worden omschreven of die kortheidshalve zijn gegeven en die niet reeds (in deze vorm) in 

artikel 1.1 van de Erfgoedwet zijn gegeven.  

 

Artikel 2 

In dit onderdeel wordt in artikel 2 geregeld dat burgemeester en wethouders een door eenieder te 

raadplegen gemeentelijk erfgoedregister bijhouden van krachtens deze verordening aangewezen 

gemeentelijk cultureel erfgoed inclusief de locaties waaraan krachtens artikel 4.2, eerste lid, van de Ow in 

het omgevingsplan de functie cultureel erfgoed is toebedeel.  

 

In het tweede lid, onder b, is geregeld dat ook informatie over rijksmonumenten die in de gemeente zijn 

gelegen in het gemeentelijk erfgoedregister worden opgenomen. Het kan ook gaan om informatie via 

instructies als bedoeld in artikel 2.34, vierde lid, van de Ow betreffende een locatie met de functie-

aanduiding rijksbeschermd stads- en dorpsgezicht. 

 

In het tweede lid, onder c, is opgenomen dat door burgemeester en wethouders van gedeputeerde staten 

ontvangen instructies als bedoeld in artikel 2.33, eerste lid, van de Ow betreffende een locatie met de 

functie-aanduiding provinciaal monument, provinciaal archeologisch monument of provinciaal beschermd 

stads- en dorpsgezicht in het gemeentelijke erfgoedregister kunnen worden opgenomen. 

 

Artikel 14 

In dit onderdeel is in artikel 14, tweede lid, een onderdeel toegevoegd conform artikel 3.11 van het Besluit 

activiteiten leefomgeving onder andere handelend over rijksmonumentenactiviteiten bij begraafplaatsen 

en grafmonumenten. 
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Artikel 15 en 17 

In deze onderdelen vervallen de artikelen 15 en 17 vanwege de inwerkingtreding van de Ow. Artikel 15 

wordt vervangen door een beperkender regime. Na inwerkingtreding van de Ow zijn de 

intrekkingsgronden van een omgevingsvergunning uitputtend geregeld in onder andere de artikelen 5.39 

en 5.40 van de Ow, artikel 8.97 e.v. van het Besluit kwaliteit leefomgeving (hierna: Bkl) en – in verband 

met het overgangsrecht – ook artikel 10a.12 van het Bkl. 

 

Artikel 23 

Het eerste lid voorziet erin dat de in dit besluit opgenomen technische wijzigingen eerst van toepassing 

zijn op de dag dat de Ow in werking treedt.  

 

Het tweede lid wijkt hiervan af voor artikel I, onderdeel V (artikel 23). Voor artikel 23 geldt immers dat er 

na inwerkingtreding van de Ow geen grondslag meer is om deze vast te stellen. 

 

Het gewijzigde artikel 23 treedt in werking op de dag voor de datum van inwerkingtreding van de Ow in 

werking treedt. Dan vormt de gewijzigde artikel 23 een onderdeel van het tijdelijke omgevingsplan op 

grond van artikel 4.6 van de Invoeringswet Omgevingswet. 
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